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Warszawa, 04 listopada 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelację nr 12714, złożoną przez Pana Artura Łąckiego, Posła na Sejm 

Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie wprowadzenia zakazu sprzedaży alkoholu 

wysokoprocentowego w opakowaniach o pojemności mniejszej niż 500 ml, uprzejmie 

proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Odpowiadając na pytanie pierwsze uprzejmie informuję, że analizy prowadzone w 

Ministerstwie Zdrowia nie koncentrowały się szczegółowo na tym zagadnieniu. Nie są 

dostępne dane umożliwiające ustalenie szczegółowej korelacji sprzedaży napojów 

alkoholowych w poszczególnych pojemnościach opakowań ze skalą uzależnienia od 

alkoholu. 

Odpowiadając na pytanie drugie uprzejmie informuję, że z uwagi na obowiązujące przepisy 

ustawy z dnia 7 maja 2009 r. o towarach paczkowanych, wdrażającej dyrektywę 

Parlamentu Europejskiego i Rady ustanawiającą zasady dotyczące nominalnych ilości 

produktów w opakowaniach jednostkowych, która w załączniku nr 1 określa dopuszczalne 

nominalne ilości napojów alkoholowych, nie zidentyfikowano możliwości wprowadzenia 

zakazu sprzedaży tzw. „małpek”.

Niemniej jednak w 2021 r. z inicjatywy Ministra Zdrowia do kategorii opłat za zezwolenie 

na obrót hurtowy, dodana została opłata dotycząca zaopatrywania w napoje alkoholowe o 

ilości nominalnej napoju nieprzekraczającej 300 ml przedsiębiorców posiadających 
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zezwolenie na sprzedaż detaliczną napojów alkoholowych przeznaczonych do spożycia 

poza miejscem sprzedaży. 

Opłata wynosi 25 zł za każdy litr 100% alkoholu w ww. opakowaniach, w które zaopatrzono 

sprzedawcę detalicznego. 

Wpływy z opłaty stanowią w 50% dochód własny gmin. Pozostałe 50% stanowi przychód 

Narodowego Funduszu Zdrowia. Wpływy z opłat stanowiące dochód gminy przeznaczają 

na działania mające na celu realizację lokalnej międzysektorowej polityki przeciwdziałania 

negatywnym skutkom spożywania alkoholu (zatem zadania własne samorządu gminy 

związane przykładowo z polityką społeczną, zdrowotną lub inne działania związane z 

profilaktyką lub rozwiązywaniem problemów związanych ze spożyciem alkoholu), z kolei 

przychody Narodowego Funduszu Zdrowia są przeznaczane na działania profilaktyczne i 

świadczenia opieki zdrowotnej związane z opieką psychiatryczną, leczeniem uzależnień 

oraz innych następstw zdrowotnych spożycia alkoholu.

Odnosząc się do pytania trzeciego uprzejmie informuję, że Ministerstwo Zdrowia 

przedstawiło projekt ustawy o zmianie ustawy o wychowaniu w trzeźwości i  

przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej 

finansowanych ze środków publicznych (UD 147), zwany dalej „projektem ustawy”, 

zakładający rozwiązania mające na celu ograniczenie promocji napojów alkoholowych oraz 

zmniejszenie dostępności alkoholu, a w konsekwencji – zmniejszenie jego wysokiego 

spożycia.

W związku z dużą liczbą uwag zgłoszonych w ramach konsultacji publicznych i uzgodnień 

międzyresortowych, rozszerzających rozwiązania zaproponowane przez Ministerstwo 

Zdrowia, projekt ustawy został skierowany do ponownych konsultacji publicznych i 

uzgodnień międzyresortowych w dniu 10 października 2025 r. z 21-dniowym terminem 

zgłaszania uwag. Z projektem ustawy można się zapoznać na stronie internetowej 

Rządowego Centrum Legislacji pod adresem: 

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12395551. 

Ponadto, Ministerstwo Zdrowia obserwuje prace parlamentarne, w ramach których w 

ostatnim czasie przedłożono projekty nowelizacji ustawy, zakładające dalej idące 

ograniczenia w sprzedaży napojów alkoholowych, w tym z w zakresie zmiany 

dopuszczalnych godzin, w których gmina może ograniczyć sprzedaż napojów alkoholowych 

przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży – z zakresu między godz. 22:00 a 

6:00 na zakres między godz. 21:00 a 9:00, czy wprowadzenia ogólnokrajowego zakazu 

sprzedaży tych napojów między godz. 22:00 a 6:00.
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Odpowiadając na pytanie czwarte uprzejmie informuję, że temat szkodliwości alkoholu jest 

jednym z najczęściej podejmowanych w działaniach edukacyjno-informacyjnych,

zgodnie z założeniami Narodowej Strategii Onkologicznej oraz Narodowego Programu

Chorób Układu Krążenia. Działania edukacyjne Ministerstwa Zdrowia koncentrują się 

przede wszystkim na wpływie alkoholu na rozwój chorób nowotworowych – alkohol jest 

potwierdzonym czynnikiem rakotwórczym, a jego spożycie zwiększa ryzyko zachorowania 

na wiele typów nowotworów. Prowadzone kampanie edukacyjne obejmują również temat 

uzależnienia od alkoholu – zarówno w zakresie mechanizmu jego powstawania, jak i 

wskazywania miejsc specjalizujących się w leczeniu osób uzależnionych. 

Wskazać należy także, że szereg działań informacyjno-edukacyjnych realizowanych jest 

przez Krajowe Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom, jednostkę podległą Ministrowi 

Zdrowia, wyspecjalizowaną w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów związanych 

z uzależnieniami. Obecnie trwa nabór wniosków na realizację w 2026 r. zadań z zakresu 

zdrowia publicznego dofinansowanych ze środków Funduszu Rozwiązywania Problemów 

Hazardowych, pośród których znajduje się m.in. prowadzenie działań edukacyjnych w 

zakresie wpływu alkoholu na ciążę i promocja abstynencji czy edukacja publiczna w 

zakresie wpływu alkoholu na zdrowie. 

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Katarzyna Kęcka

Podsekretarz Stanu
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